

# 自家车相撞，保险公司拒赔

法院：受损车辆属交强险保障的“第三方”，应该赔！

YMG全媒体记者 任雪娜

同一公交公司由不同司机驾驶的两辆公交车在场站内发生碰撞，结果保险公司拒赔。近日，烟台市中级人民法院微信公众号发布这样一起案例，法院认定肇事车辆与受损车辆虽同属于公交公司，但因为由不同的司机驾驶，受损车辆应视为交强险保障的“第三方”，最终判决保险公司应予赔偿。



## 两公交车相撞，保险公司不赔偿被保险人自身财产

2025年3月某日，司机张某驾驶某公交公司大型普通客车A，在某场站内倒车时，撞到停在场站内该公交公司另一辆由司机李某驾驶的大型普通客车B，事故造成B车的挡风玻璃

破碎。

后经交警部门认定，张某负事故全部责任，李某无责任。某公交公司为A车在某保险公司投保有机动车交通事故责任强制保险(以下简称“交强险”)，事

故发生在保险期内。某公交公司支付玻璃维修费2600元，某保险公司以交强险不赔偿被保险人自己财产为由拒绝理赔。双方协商未果，某公交公司遂将某保险公司诉至法院。

## 受损车辆属于保险合同的第三者财产，应该赔

法院审理认为，虽然肇事车辆A及受损车辆B的所有人、投保人均系某公交公司，但在事故发生时，张某作为肇事车辆驾驶人，系某公交公司受损车辆的侵权责任人，亦是交通事故发生时的被保险人。而B车作为案涉事故的受损害方，相对于被保险的肇事车辆A

车，属于保险合同的第三者财产，应认定为交强险保障的“第三方”。

事故发生时，两车由不同的人驾驶，不同的车辆之间形成相对独立的肇事方和受损方，案涉两车因事故受损，与其他单辆车受损并无不同。车辆在保险期间内发生交通事故，某保险公司没有证据

证明事故发生系故意行为，其主张因两车被保险人相同从而免除保险责任，有悖于投保人的投保目的，亦不符合交强险设立的宗旨，某保险公司应在交强险限额内向某公交公司支付赔偿款项。

最终，法院依法判决被告某保险公司赔偿原告某公交公司财产损失2000元。

## 交强险制度设计是以机动车为基准而非以人为基准

法官表示，交强险是一种建立在强制投保基础上的普遍救济和基本保障手段，其保险宗旨和核心价值在于通过保险制度分散损失，对受害人损失进行基础性填补，从而在一定程度上保障交通安全、提高社会整体效益。

从合同的相对性来看，交强险保险合同有其特殊性，即“一车一保”，一辆机动车对应一份保险合同，即使是同一被保险人的车辆发生事故，发生事故的机动车之间构成了相对独立的肇事方和受损方，应当按照各自不同的保险合同约定的权利、义务予以处理。同一投保人的车辆相撞发生保险事故时，投保人既是被保险人，也是受害人。在排除故意制造交通事故的情况下，若将此情形下的被保险人排除在第三者责任赔偿范围之外，不符合投保的目的，也不符合保险合同分散社会风险、及时填补损失的理念。

交强险制度设计是以机动车为基准而非以人为基准，结合《机动车交通事故责任强制保险条例》第四十一条，被保险人的范围除投保人外，还包括其允许的合法驾驶人。具体到某一特定的交通事故，被保险人要么是投保人本人，要么是其允许的合法驾驶人。也就是说，交强险中的所谓“被保险人”，是需要特定化的概念，只有在交通事故发生时才能确定。对于交通事故的受害者是否属于交强险理赔对象，应结合《中华人民共和国道路交通安全法》及《机动车交通事故责任强制保险条例》的立法目的和条文规定，根据受害人在特定时间、特定条件和特定环境下的实际身份情况进行确定，而不是仅限于保险合同的字面表述，即不能仅以投保单、保险单记载受害人身份为投保人、被保险人，就一概认定受害人不是交强险理赔对象。

《机动车交通事故责任强制保险条例》第三条 本条例所称机动车交通事故责任强制保险，是指由保险公司对被保险机动车发生道路交通事故造成本车人员、被保险人以外的受害人的人身伤亡、财产损失，在责任限额内予以赔偿的强制性责任保险。

第二十一条 被保险机动车发生道路交通事故造成本车人员、被保险人以外的受害人人身伤亡、财产损失的，由保险公司依法在机动车交通事故责任强制保险责任限额范围内予以赔偿；道路交通事故的损失是由受害人故意造成的，保险公司不予赔偿。

## 福山端掉一“电摩”非法改装窝点

查获6辆非法改装电动摩托车

本报讯(YMG全媒体记者 金海善 通讯员 沁雨)近日，烟台市公安局福山分局交管大队联合福山区市场监管局、福山区交通运输局精准出击，成功打掉一处电动摩托车非法改装窝点，当场查获6辆非法改装电动摩托车及大量非法改装零部件、工具及相关配件，有力打击了扰乱交通秩序、危害公共安全的违法行为。

福山交管大队接到相关举报线索：在福山区永达街北方汽配城内有一家修理店铺，存在从事非法改装电动摩托车业务，且发现偶尔有人驾驶由店内非法改装后的电动摩托车，在附近路段“飙车炸街”。

接到举报后，大队负责人高度重视，立即组织精干力量，与市场监管局、交通运输局执法监察大队联合开展核查行动，成功锁定该非法改装电动摩托车店铺。

福山交管大队在经过周密部署后，安排便衣警力提前蹲守，与市场监管局、交通运输局三方联合对该窝点进行突击检查，当场查获6辆非法改装电动摩托车及用于非法改装的零配件和工具数宗。

目前，福山交管大队民警依法对非法改装电动摩托车进行查扣，并将该窝点经营负责人带至大队进行调查询问，对涉及的其他相关问题已移交交通运输局作进一步处理。

## 初乳铁蛋白羊奶粉 本报订户团购买1箱送1箱



养望牌初乳铁蛋白羊奶粉具有3个特点：1.产自陕西，得天独厚的自然条件，适合羊的生长和繁殖；2.采用德国脱膻技术，不破坏鲜羊奶的营养价值；3.针对中老年人的体质，以生羊乳为主要原料，科学配伍乳铁蛋白、植物甾醇、硒、钙、牛磺酸、双歧杆菌等，适合中老年人饮用。

好孝心健康用品超市联合陕西天惠乳业做团购活动，为晚报读者申请到福利，标价199元一箱，现团购价99元每箱，买一箱(12盒)再送1箱，折合49.5元一箱。团购活动数量有限，每位订报会员仅可订购一份！

订购电话：0535-6043285

经销地址：芝罘区文化宫西街32-02号好孝心健康用品超市